

ральное собрание может представить контрпроект со своими предложениями. Если большинство кантонов проголосовало за один проект, а граждане за другой, то оба проекта не принимаются. Также с помощью этих референдумов народ может менять как местные или союзные законы, так и конституцию страны.

Как правило, четыре раза в год население на референдумах выражает свое мнение, в среднем, по пятнадцати вопросам. Темы, которые обсуждаются на референдумах, могут быть абсолютно разными. Например, на референдуме, который проводился в феврале 2020 г., на обсуждение были вынесены вопросы: «Доступное жилье» и «Антидискриминационное законодательство».

Положительными сторонами прямой демократии являются возможность граждан принимать участие в управлении своим городом, кантоном и страной, компромиссное принятие решений и законов, устраивающих большинство. Однако процесс принятия важных и необходимых решений может занять много времени и даже привести к нулевому результату, что можно рассматривать как недостаток прямой демократии.

Вместе с тем именно такая демократия отвечает потребностям современного швейцарского общества и создает баланс сил в стране.

Е. Кандыба

ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОЛУЧЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА В ПОЛЬШЕ

В современном мире миграция приобрела масштабный характер. Граждане разных государств находятся в поисках страны, где их профессия высоко ценится и является высокооплачиваемой, можно получить качественное образование, высокий уровень жизни. Одним из таких плацдармов является Польша, которая расположена в центре Европы, входит в различные экономические и политические союзы и имеет стабильно развивающуюся экономику. По данным управления по гражданству и миграции Польши, на начало 2020 года здесь проживало 25,6 тысяч белорусов с действительными видами на жительство.

В настоящее время в рассматриваемом государстве действует достаточно простая процедура получения гражданства по сравнению с другими странами Евросоюза. Этому способствовала, в первую очередь, лояльная миграционная политика, так как экономический рост здесь в последнее десятилетие связан с притоком иностранной рабочей силы.

В Законе о гражданстве, принятом в 2009 году и вступившем в силу в 2012 году, указаны 4 отдельные процедуры, на основании которых можно получить польское гражданство:

1) согласно праву или путем репатриации – репатриация предусмотрена для тех граждан, у которых родственники до второго колена являлись князьями, поляками или военнопленными – срок рассмотрения заявки – до трех лет;

2) восстановление польского гражданства – если человек по каким-либо причинам его утратил до 1999 года, он имеет право обрести гражданство вновь – это упрощенная процедура, длится не более 1 года;

3) присвоение польского гражданства Президентом:

- получение гражданства с Картой Поляка – срок рассмотрения 4–12 месяцев;

- получение гражданства на основании ведения предпринимательской деятельности – срок рассмотрения занимает до 5 лет;

- получение гражданства в связи с обучением или работой – до 5 лет;

4) признание польским гражданином – получение польского гражданства на основании «корней».

Таким образом, ежегодный приток мигрантов на территорию Польши, в том числе из Беларуси, объясняется, в первую очередь, качественным образованием, возможностью получить международный диплом, европейское гражданство, свободой передвижения по странам Евросоюза, географическим положением и близостью границы с нашей страной.

Д. Капитанчик

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ В КОНТЕКСТЕ ОПТИМИЗАЦИИ МЕХАНИЗМОВ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

Глобальная сеть стала неотъемлемой частью повседневного существования и оказывает значительное влияние на политическую сферу жизни общества. Интернет-ресурсы непрерывно видоизменяют механизмы политического управления, внося качественно новые элементы, что имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Глобальная сеть активно используется в качестве канала политической коммуникации, что позволяет властвующим институтам советоваться с народом в кратчайшие сроки. Это не только увеличивает интерес граждан к политике, но и, как следствие, приводит к активному участию масс в политических процессах. В то время как информационные порталы, социальные сети, видеохостинги и др. являются важными инструментами для выяснения их интересов.

Способами использования интернет-ресурсов для оптимизации механизмов политического управления являются: совершенствование контроля за информацией путем тесного сотрудничества со СМИ; создание и развитие технологий «электронного правительства»; прямое общение политических деятелей с гражданами в социальных сетях (например, Twitter) для повы-